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Punerea în practică a şcolii 
active. 

Marii percursori, cari au pus în practică şcoala 
aqtivă, au început prin a grupa altfel materiile de pre
dat. Ei au făcut un aspru rechizitoriu programei şco
lare în feliul cum este alcătuită. 

Ferierre şi Decroly în şcoala lor activă nu pre
dau o oră aritmetica ca să treacă la gramatică ori la 
geografie. Au centre de interes: focul, mâna. In ca
drul centrului de interes deopildă: focul, se face istorie, 
geografie, ştiinţele naturale, higiena, desemuul, se ci
tesc texte făcându-se gramatica, compuneri, cu un 
cuvânt nimic nu se neglijează din cea ce se face 
astăzi în şcolile noastre. Lecţiunile însă au coheziune, 
ţin seamă de procesul de gândire al copiilor, materia 
nu depăşeşte capacitatea de asimilare a copiilor. 

Adevărat că noi am preconizat în paginile acestei 
reviste abstinenţă dela imitarea formelor ce ne vin de 
peste graniţe, adevărat că marii pracliciani ai şcolii 
active îşi publică cărţile lor de practica şcolii active 
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nu cu gând de a fi imitaţi ci de a da împuls spre alte 
creaţii, însă noi astăzi stăm în cumpene, nu ne-am 
lăsa de rutina veche ca să întrăm în câmpul şcoalei 
active, avem pasul nesigur, orientarea ne lipseşte când 
e vorba de practica noastră. Torna Cocişiu 

Manualele de curs primar şi modul lor 
de întrebuinţare. 

II. 

d) In anul şcolar trecut am predat legendele istorice fără 
ctrte. La aplicare am cetit legenda din carte ce elevii, apoi 
le-am dat-o — dupăce m'am convins, că nu vor mai întâmpina 
nici o greutate la învăţarea ei — s'o înveţe din carte. In altă 
oră de, Istorie, la examinare am făcut constatarea că toţi elevii 
îmi reproduceau legenda absolut ca în carte, dar aşa de frumos 
încât le-am promis aproape la toţi nota 10 la Istorie. Care însă 
nu mi-a fost surprinderea, când prin trimestrul al Il-lea, când 
am voit să fac o repeţire a materialului din trim. I, din 32 elevi 
abia 1—2 dacă mi-au mai reprodus legenda ca în carte, cei
lalţi o reproduceau aşa după cum le-o predasem eu şi nici de-
cum cu cuvintele din carte. 

Şi acum fie-mi permis să răspund la întrebarea primă, 
formulată mai sus : 

Din cele experiate reiese că cel mai perfect manual e 
învăţătorul. Elevul e captivat de vorba lui, de expresia feţei şi 
a ochilor lui, de vocea şi tonul lui, cari acuşi iau ondulări de 
valuri furioase, desvoltând sentimentul de admiraţie faţă de un 
Ştefan cel Mare, un Mihaiu Bravul etc. ele. să descrie toiul unei 
lupte, când vrea aci devine lină şi deşteaptă sentimentul de 
compătimire faţă de cutare persoanagiu. Cu toate acestea nu 
sunt încontra introducerii manualelor din diferite obiecte de 
învăţământ sau mai bine zis aş preferi cărţile de cetire aşa cum 
erau ele pană la răboiu, având materialul din, aproape toate 
obiectele de învăţământ. Aceasta şi din punct de vedere econo
mic. 

Introducerea manualelor din diferite obiecte de învăţământ 
e incontestabil, uşurează foarte mult munca învăţătorului. învăţă
torul însă va trebui să fie cu multă grije, ca elevul să nu facă 
mecanism din lecţiile ce are a le învăţă, pentru aceea va ţinea 
cont de următoarele: 

1. Manualele să nu fie prea stilizate ; limbajul — fară de a 
avea provincialisme, să fie uşor. 
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2, învăţătorul să-şi însuşească materialul în tocmai ca în 
carte şi predându-1 ca acolo. In felul acesta, când vre-un elev 
mai slab se poticneşte el îi poate ajută cu întrebări auxiliare. 
In caz contrar, el nu-i va putea ajuta mult. 

3, învăţătorul, la predara unei lecţiuni de Istorie, Geografie, 
să nu se uite nici când in manual, ci acea lecţiune s'o prepare 
bine acasă. 

4, La predare va insista ca lecţiunea să fie reprodusă de cât 
mai mulţi elevi, căci în felul acesta ei şi-o însuşesc în şcoală. 

5, Numai pe treapta aplicării va ceti cu elevii lecţia din 
carte, ca aceştia să se convingă că cele spuse de învăţător se 
găsesc şi în, carte. 

6, Dacă predarea a fost bună atunci cartea Ie serveşte 
mai mult pentru mai târziu, când se fac repetiţiile. 

7, Face o greşală de neiertat învăţătorul, care, • după o 
simplă explicare, le pune în vedere elevilor, că pe ora viitoare 
să'nveţe „de rost" lecţia aşa cum e în carte, apoi la examinare 
el stă cu cartea deschisă şi urmăreşte cele ce spun elevii. 

Cu toate acestea, dacă un învăţător tinăr sau bătrân, indi
ferent, mai are puterea aceea de voinţă, ce i-se cere, să încerce 
în vreun an sau doi să nu introducă — afară de cărţile de 
cetire — nici un alt manual şi se va convinge că ceea ce şi-au 
însuşit elevii în felul acesta e cu mult mai durabil, şi de o valoa
re pedagogică cu mult mai mare. 

După cum vedeţi — deşi nu sunt contra introducerii de 
alte manuale — totuşi eu prefer şcoala numai cu „Cartea de cetire". 

Sebesei, la .24. Novembrie 1928. 

Creiafi şcoalei active condiţiile desvoltării 
ei integrale*). 

IV. 

Datorită solidarităţii cooperative dintre învăţător şi preot' 
Asociaţia „Astra", cu fiecare venire a ei în vre-o comună, 
putea împinge cu câţiva paşi înainte organizaţia cooperativă a 
aceleia. Azi „societata tinerimei" mâne „Reuniunea de înmor
mântare", apoi „Reuniunea femeilor", „Societatea de asigurare a 
vitelor", Case culturale, bănci poporale, cari toate cultivând 
sentimentul solidarităţii, sociale, au legat populaţia satelor tot 

* In No. 37 al „A. Ş" din 24. XI. a. c. din greşeală s'a publica* 
capitolul V. înaintea cap IV. pe care îl publicăm acuma. 

Vasile Zdrenghea 
înv. 
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mai strâns de conducătorii lor fireşti şi au sporit puterea lor 
cooperativă. 

Astăzi aceste societăţi, in cele mai multe locuri, sunt în 
lâncezire. Devalvaţia banului scăzându-le valoarea lor materi
ală ele sunt pe calea unei anemieri progresive, aşa, că dacă nu 
vom vedea de ele, readucându-le cât mai curând la vieaţă 
corespunzătoare scopului lor, odată le vom vedea numai ca pe 
urmele unor valuri vii şi mişcătoare în gbiaţa râurilor. Pentru a 
le repune la valoarea lor de mai'nainte, vom avea de luptat cu 
hidra egoismului materialist alimentat şi de desamăgirile ce ele 
le-au adus sub raportul material. Va trebui să păşim solidari toţi 
intelectualii satelor. Pentru aceea găsesc de bine ca cercurile 
culturale învăţătoreşti, după necesităţile izvorâte din acest soiu 
de activitate, să-şi ţină conferinţele lor publice simultan cu cele 
ale cercurilor religioase preoţeşti pentru a ne spori forţa creiatoa-
re în această direcţie. 

Asociaţiunea „Astra" s-a constituit în fiecare comună, ale-
gându-şi câte un comitet de conducere, pentru continuarea 
activităţii ei. Ca mijloace de îndemn a sătenilor de-a participa la 
înfinţarea şi fortificarea societăţilor cooperative, s'ar putea im
pune comitetului local al Asociaţiunii obligământul moral, de-a 
susţinea în vieaţa politică, socială şi culturală a satelor cu prefe
rinţă pe membrii acestor societăţi. Măsuri, cari dacă s'ar aplica 
cu înţelepţiune, ar putea să deie bune roade. 

Dar noi învăţătorii, în discutarea acestor probleme, nu vom 
putea rămânea numai pe punctele de vedere mai înguste ale 
foloaselor lor speciale, materiale, sociale, morale, ci trebue să le 
privim şi dintr'un punct de vedere general, acela al şeoalei, acela 
al şeoalei active, care trebue să angajeze în serviciul ei tot cea-
ce poate. 

Revalorizate, aceste instituţiuni cooperative, s'ar putea în
rola cu succes între mijloacele de desvoltare integrală a şeoalei 
active, putându se valorifica ca mijloace de stimulare a spiritului 
cooperativ în copiii de şcoală. 

Educaţia socială răuşeşte cu mult mai bine procurându-se 
elevilor ocazii de-a vedea funcţiunile sociale în mediul lor natu
ral de activitate şi nu învăţandu-se din cărţi, ori vorbindu-se 
numai despre ele. O privire înşeţegătoare a copiilor în Regi
strele unei societăţi, sau asistarea lor la o şedinţă de dare de 
seamă a ei, este cel mai bun îndemn spre o activitate în acele
aşi senz. Un sat cu o vastă organizaţie socială, denotă carecte-
rul lui activist şi prin urmare şi că acel sat a avut şi poate 
avea o şcoală activă şi sub raportul social — pecând lipsa de 
organizaţie denotă inactivitatea. 

Astăzi este ştiut, că puterea de vieaţă a unui neam, este 
în funcţie de. măsura organizaţiei lui cooperative. Pentru aceea 
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individul chemat a contribui la intensificarea vieţii neamului său, 
dela fire înclină spre cooperaţie. 

Cine având copil mic, n'a văzut vr'oda'â, cum venind la el 
mai mulţi prieteni, copii până şi sub 3 ani, s'au apucat hapori 
si odată au înciripat o societate mică, cooperativă în felul e i : 
unul a adus una, altul, alta şi au aranjat numai — decât o pră
vălie, în care îşi numiră pe vânzătorul, ş'apoi s'au pus pe lucru. 

Odată voiatn să fiu de faţă la o asemenea activitate a lor, 
dar n'am reuşit. îi văzui numaidecât pertractând ceva în secret. 
Un delegat al lor veni la mine şi mă ruga să părăsesc societa
tea lor. Eu voiam să rămân mai departe, dar ei nu cedară. Din 
frământarea lor mai departe, pe această temă, se desprinde 
deodată fetiţa mea de 2Va ani şi dându-mi doi pumni, mă împin
gea stăruitor ca să părăsesc odaia. Am cedat forţei majore şi 
am trecut într'altă odae, mărginindu-mă a asculta numai cu 
urechea. 

Individul dela fire aspiră cătră unitate şi prin urmare acea
stă aspiraţie o are şi societatea. în acest scop ea impune indi
vizilor normele ei de vieaţă, pentru a creia unitatea de vederi, 
reclamată de interesele ce-o animează din timp în timp. Cum eu 
nu mă potriveam nicidecum cu ei, pentru a preîntimpina ames
tecul meu acolo, unde aş fi putut conturba unitatea lor de ve
deri, periclitându-le societatea, ei pur şi simplu m'au exclus. 

Germenele spiritului de cooperaţie existând în copil, ca 
moştenire, formele ei trebue să i-le îmbie societatea, amăsurat 
necesităţilor vieţii organismului ei din prezent, care indică spiri
tul, în care ea trebue să-şi crească viitorii ei membrii. 

(Va urma.) 
Alexandru Duvlea 

învii ISIor. 

Cărţi şi Reviste. 
Cunoştinţe folositoare Seria D. No. 20 Industria Zahărului 

de G. I. Baboeanu, Fabrica de Zahăr Chitila Preţul 5. Lei. 

Cunoştinţe Folositoare Seria C. JMo. 33 „Eloefia" de Traian 
George Zaharie Preţul 5. Lei. 

Cunoştinţe folositoare Seria B. No. 52 „Apa de băut" de 
Doctor Ion Bălteanu. Conferenţiar Facultate. Preţul 5 Lei. 
De vânzare la Cooperativa învăţătorilor Aiud. 



Pag. 518. Amicul Şcoalei 

Partea oficiali. 
Toate ord in i l e ş i c i r c u l a r e l e , c e s e vor p u b l i c a în par tea a c e a s t a 

a r e v i s t e i , vor trebui s ă f ie imediat înreg i s tra te ş i e x e c u t a t e con-
ş t i e n ţ i o s de. că tre c e i vizaţi . 

No. 4770-1928. 

Obiect: Indicarea cuprinsului pe orice raport. 

Dispunem din nou ca să ni-se indice pe orice raport obiectul 
chestiunii ce ni raportează. Asta pentruca să se uşoreze munca 
la biroul nostru cu înregistrarea rapoartelor. 
Obiectul, sau mai corect zis cuprinsul, se face prin foarte puţine, 
clare şi precise cuvinte, şi se pune în partea de sus a rapoar
telor. Aducem la cunostiinţă tuturor, că rapoartele care ni-se 
vor trimite de aci încolo fără indicarea acestui cuprins (obiect), 
nu vor fi luate în considerare. 

No. 4630—1928. 
Obiect: Vizarea carnetelor de identitate. 

Comuni cămspre conformare ord. On. Inspectorat No. 23495—1928 
„întemeiaţi pea ord. Onor. minister No. 135500—1928, avem 

onoare a vă aduce la cunoştinţă dispoziţiunile le Direcţiunei Gene
rale a C. F. R. comunicate prin Direcţiunea Comercialului adresa 
No. 46894 C. 20.27902 C. F. R. din 4 Oct. 1928. cu rugămintea 
de a aduce la cunoştinţă autorităţilor şcolare de sub ordine şi 
funcţionarilor care depind de Noi, pentru conformare. 

Vizele trimestriale de prelungirea valabilităţii carnetelor de 
identitate nu sunt valabile dacă sunt semnate de insuşi profesorul 
carnetului, chiar dacă profesorul carnetului, are funcţie de condu
cere şi vizează carnetele subalternilor. 

Aceştia urmează a prezenta totdeauna carnetele pentru vi
zare autorităţi mai superioare de ex: directorii de scoală la Ins
pectorate, inspectorii şcolari la Ministre, dir, şc. prim. la Revizo
rát etc. etc. (ss) I. Bratu. 

No. 4569—1928 
Obiect: In chestia prezentării la post. 

In temeiul ordinului Onor. Minister No. 143.300—1928. Vă 
facem cunoscut că Ministerul a luat dispoziţiunea să fie conside
raţi, conform legii, demisionaţi toţi membrii corpului didactic ai 
şcoalelor primare, normale, secundare, comerciale, profesionale, 
de meserii, etc. cari nu se vor fi prezentat la timpul legal, la 
posturile sau catedrele lor. 
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No. 4769/1928. 
Obiect: Toate rapoartele să se trimită biroului Revizoratului. 

Cerem ca toate rapoartele de orice natura să se adreseze 
direct biroului nostru, şi nu prin subrevizorii şcolari respectivi. 
Administraţia şcolară se face de cătră Revizorát. Subrevizorii 
sunt simple organe de control şi nu întră în atribuţia lor şi ad
ministraţia şcolilor din circumscripţia lor. De altfel în senzul 
acesta s'a declarat şi On. Inspectorat printr'un ordin, care vi s'a 
comunicat mai lunile trecute. 

No. 4771/1927, 
Obiect: Nu s'au ordonanţat onorarele cursurilor de adulţi. 

Comunicăm tuturor celor interesaţi, că nici până astăzi nu 
s'au ordonanţat onorariele pentru cursurile de adulţi, ţinute în 
lunile Ianuarie, Februarie şi Martie a. c. Astăzi am intervenit 
din nou pentru ordonanţarea acestor onorare. 

No. 4686—1928. 
Obiect: Pprijinirea instituţiei „Cercetăşia" 

întemeiaţi pe ord. No. 157485—928, Vă facem cunoscut, 
că onor. Minister al Instrucţiunii pe baza raportului Inspectora
tului General al 0 . N. E. F. de care depinde şi Instituţia Cer-
cetăşiei. conform înaltului Decret Regat No. 2126—928, a apro
bat următoarele măsuri : 

1. Toate direcţiunile şcolare indiferent de grad, sunt rugate 
să sprijine organizările de unităţi cercetăşeşti, creindu-le acolo 
unde nu există de loc şi adăpostându-le în măsura posibilului, 
în localul şcoalei sau a altor Instituţiuni ce depind de Ministerul 
Instrucţiunii. 

2. Aceaş rugăminte se adreseasă şi Comitetelor şcolare 
spre a sprijini materialiceşte organizaţiile de pe lângă şcoalele 
respective. 

3. Tunica cercetăşească de — culoare Kaki, ca şi uniforma 
şcolară — se admite a se purta în şcoală, alături de uniforma 
obişnuilă menţionându se numărul matricol reglementar curat 
pe mânecă. 

No. 4565-1928 . 
Obiect: Situaţia învăţătorilor numiţi în mod, provizoriu. 

Vă trimitem spre ştire copia ordinului On. Inspectorat No. 
22789-1928. 
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„Pentru clarificarea situaţiei în învăţământ a învăţătorilor 
numiţi în mod provizoriu — temeiul ordinului Onor. Minister de 
sub No. 134.788—1928, — bazat pe legea învăţământului primar, 
se precizească următoarele: 

„1. Toţi învăţătorii numiţi în mod provizoriu sunt socotiţi 
ca suplinitori, iar locurile lor se publică vacante la transferări; 

„2. Plata învăţătorilor în mod provizoriu este egală cu acea 
a învăţătorilor cu titlul provizoriu; 

„3. Timpul de funcţionare ca învăţătoare sau învăţător în 
mod provizoriu nu se socoteşte ca bun pentru a fi chemat la 
exam. de definitivat. 

„4. Astfel de învăţători nu pot obţine concedii pentru a-şi 
face stagiul militar, chiar dacă sunt numiţi în teritoriile alipite ; 

„5. Numirea cu titlul provizoriu o vor obţine învăţătoarele 
după 21 ani, iari învăţătorii o vor obţine după satisfacerea legii 
recrutării, ^•'mm"<m^. 

* Statele de plată de pe luna Decemvrie a. c. au fost tri
mise spre ordonanţare On. Inspectorat. Sperăm, că pe sf. sărbă
tori se vor putea ridica toate salarele. 

* Cerem scuză cetitorilor pentru multele greşeli strecurate 
în numerul trecut al revistei noastre. 

La Cooperativa învăţătorilor au sosit un stoc mare de 
Cataloage şi Registre de prezenta. Cel dintâi costă 25 lei, iar 
al doilea, fiind compactat, 170 lei. 

Pe ziua de 1 Noemvrie a. c. au fost numite următoarele 
maestre de lucru manual: 1. Eugenia Simuîescu — Abrud, 2. 
Aurelia Pascu — Uioara, 3. Iuliana Ciama — Roşia Montană, 
4. Maria Literat — Vinţul de jos, 5. Eugenia Datu — Teiuş. 

Cu ziua de 1 Dec. a. c. dl subrevizor Remus Lupescu a 
fost rechiemat la catedră. 

Vacanţa Crăciunului începe în ziua de 22 Decemvrie 
orele 10 a. m. şi durează până în 8 Ianuarie 1929 orele 8 dim. 

* Cooperativa avizează pe cei interesaţi, că manualele ne
restituite până la 10 Dec. a. c. rămân în sarcina celor ce le-au 
comandat, trebuind a se achita în înregime. 

* Rugăm a ni-se achita abonamentele restante. 

Revizor: M. Sasu. 

Tipografia CORVIN" Aiud. 




